

从初进军营到融入部队生活,火箭军某旅新兵的感受是——

# “连队就像家,充满爱和暖”

■岳小林 黄武星 本报特约记者 王兴来

## 新兵成长进行时

经过一夜鏖战,火箭军某旅新兵刘朝强感到有些疲惫。但想起下连后自己经历的点点滴滴,想起班长无微不至的关心,想起与战友的日常相处,他心里涌起一股暖流。“班长和战友把我当家人一样看待,这份战友情谊值得永远珍惜。”刘朝强说,他要用精武强能的实际行动为集体争光,为这份深厚的情谊加注新的“燃料”。

结束新训刚下连,刘朝强便随部队开赴野外驻训场。刚下连就来到野外驻训场,这让对部队生活不熟悉的他内心有些忐忑。

得知有新战友即将加入自己所在班,班长独正东有些兴奋,一大早就带着战士们打扫卫生,收拾宿营帐篷。他说:“新兵们朝气蓬勃,会给班里工作带来新的活力。作为老兵,我们不光要对他们关心关爱,还要为新同志树好标杆、做好样子!”

“野外驻训条件有限,但连队就是一个大家庭,你慢慢适应后会有不一样的收获和体验。”刚见到刘朝强,独正东便打开了话匣子。

班长热情细致、说话随和,其他战友像兄长一样给予关心帮助,悉心传授训练方法、分享训练心得,这让刘朝强忐忑的心情舒缓了很多。经过一段时间的调整和适应,他脸上的笑容逐渐多了,在训练场上也更加活跃了。

一天深夜,驻训场上空突然响起警报声——旅里组织带作战背景的实战化训练,刘朝强和战友担负启封阵地任务。夜色中,他和战友穿戴好防护装具,手提工具箱快速向阵地奔去。途中,全身防护状态下的刘朝强感到呼吸有些困难,一不小心踩到泥坑摔倒了。他用力站起来后,迅速收拾散落在地上的装备和工具。

“坚持住,跟紧我!”见此情景,老兵陈康伸出手,从刘朝强手上接过装备和



工具。刘朝强赶到目标阵地后,与战友一起借助工具启封阵地,在发射车驶抵阵地前完成所有作业。

训练间隙,看到班长走了过来,刘朝强深感不安:“班长,对不起,是我拖了班里的后腿……”

“感觉怎么样?有没有受伤?”听说刘朝强训练中摔倒了,独正东急切地询问。

班长的话让刘朝强有些意外。其实,他当时已做好了被班长批评的准备。这时刘朝强才知道,任务中,陈康为了帮助自己被工具箱磕伤,左腿有一片淤青。

夜风清凉,在战车旁待命的刘朝强目光如炬。他暗暗告诫自己,不能再出现任何失误,更不能因为自己的差错分散战友的精力。

跟刘朝强一样,同批下连的新战友也感受到了部队大家庭的温暖。

野外驻训场昼夜温差大,蚊虫较多,这让习惯了城市优越环境的新兵张聪有些不太适应。夜深了,躺在帐篷里的他依然难以入眠。班长陈阳了解情况后,

一方面帮他介绍野外防蚊虫知识,并开展心理疏导,让他缓解紧张情绪;另一方面从医务室拿来急救药品,添置在战士携行急救包里,以备应急之需。

一次夜间战斗发射训练中,新兵徐渊博正准备爬到车顶撤收伪装网,却被连队指导员一把拉住。撤收伪装网是一项基础性工作,徐渊博认为自己干好这个事应该不成问题。指导员却说:“暗夜条件下爬高撤收伪装网存在很大风险,尤其是对于缺少经验的新兵来说,单独进行这项作业有很大隐患。”暖心的话语,激发了徐渊博强打仗本能的斗志。后续训练中,面对运输车被覆线遭“敌”破坏的特情,他冲刺300多米将新的被覆线及时送达。

入伍前就读于山东财经大学的新兵王会孔,将考学提干作为自己的目标。新兵下连来到某技术分队后,紧张忙碌的训练生活让他感到不太适应。班长了解情况后,主动靠上去与他谈心、纾解压力,并与其他战友一起帮他制订学习计划。如今,王会孔训练时精

神投入、劲头十足。他说:“我将在干好本职工作的同时,加倍努力、刻苦学习,用好成绩为连队增光添彩。”

爱如阳光,温暖心灵。谈起新兵下连后的成长,该旅干部王海宁颇为感慨。他说,爱不仅是一个名词,也是一个动词。新兵入营时大多是懵懂的,成长路上难免出现彷徨、犹豫等情况,关爱新兵要“爱”字当先,“发扬尊干爱兵、官兵一致、兵兵友爱的优良传统,不仅要牢固树立以人为本的理念,更要用‘爱’的行动助力成长,用‘爱’的真情换来真心,让新兵切实感受到部队大家庭的温暖,激发矢志强军的奋斗豪情”。

“连队就像家,充满爱和暖。它是一个大家庭,离不开我们每个人的努力和付出。”前几天,旅里组织“士兵大讲堂”活动,刘朝强踊跃登台分享了自己下连后的心路历程。他说,以后的工作中,自己将立足岗位发挥特长,全力以赴苦练本领,不断为连队建设添砖加瓦、贡献力量。

绘图:唐建平

## 强军论坛

中国新闻名专栏

改革是由问题倒逼而产生,又在不断解决问题中而深化。习主席强调,进一步全面深化改革要直面问题。这体现出鲜明的问题导向,彰显出我们党以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景的坚强决心。

坚持问题导向是马克思主义的鲜明特点,体现着习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,是我们党重要的思想方法和工作方法。中国共产党人干革命、搞建设、抓改革,从来都是为了解决中国的现实问题。我们推进改革的过程,就是不断发现问题、分析问题、解决问题的过程。推进中国式现代化是一项全新的事业,前进道路上必然会遇到各种矛盾和风险挑战。新征程上,只有强化问题意识,突出问题导向,围绕发展所需,顺应民心所向,着力解决制约高质量发展的堵点问题、影响社会公平正义的热点问题、民生方面的难点问题,党的建设的突出问题、各领域的风险问题,才能不断增强改革的针对性、实效性。

治国有常,利民为本。进一步全面深化改革要直面问题,也体现出以人民为中心的鲜明价值导向。人民是改革事业的主角,改革为了人民、依靠人民,改革成果由人民共享、由人民检验,这是改革事业生生不息、蓬勃发展的根本所在。习主席强调,“老百姓关心什么、期盼什么,我们就要重视什么、关注什么,改革就要抓住什么、推进什么,通过改革给人民群众带来更多获得感”。进一步全面深化改革必须坚持从解决群众最关心最直接最现实的利益问题切入,奔着问题去,盯着问题改,让群众真真切切感受到改革带来的新变化。

问题是改革创新的起点,也是改革创新的动力源。深化国防和军队改革,就是要着力解决制约国防和军队建设的体制性障碍、结构性矛盾、政策性问题,推进军队组织形态现代化,进一步解放和发展战斗力,进一步解放和增强军队活力。党的十八大以来,深化国防和军队改革取得历史性成就,人民军队实现整体性革命性重塑,体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新,一个重要原因就在于坚持目标导向和问题导向相结合,奔着问题去、盯着问题改。

强国必强军,强军必改革。国防和军队现代化是中国式现代化的重要组成部分。进一步全面深化改革、推进中国式现代化,必然要求持续深化国防和军队改革。当全面深化改革驶向更深的水域,改革触及更深层次利益格局调整和制度体系变革,复杂性、敏感性、艰巨性更加突出,发展中的问题和发展后的问题、一般矛盾和深层次矛盾、有待完成的任务和新提出的任务交织叠加。新征程上,我们要贯彻落实党的二十届三中全会精神,拿出“明知山有虎、偏向虎山行”的劲头,勇于涉险滩、破坚冰、闯难关,完善人民军队领导管理体制和运行机制,深化联合作战体系改革,深化跨军地改革,不断夺取深化国防和军队改革新胜利。

# 奔着问题去 盯着问题改

杨欢

(作者单位:63936部队)

## 突出课程应用实践 强化岗位预实用性

海军大连舰艇学院优化人才培养模式

本报讯 张晶、记者刘宝瑞报道:“得益于学院推广的实践教学系列课程,我走上第一任职岗位后很快打开工作局面,赢得了官兵好评。”8月中旬,海军郑州舰干部方文昊与记者谈起毕业后成长经历时如是说。据了解,在海军大连舰艇学院完成学业后,方文昊被分配到该舰,不但很快融入新集体、适应新岗位,而且工作干得很出色。

方文昊的成长,是海军大连舰艇学院优化人才培养模式取得成效的一个例证。据该院领导介绍,他们依照军事训练大纲优化人才培养模式,着眼岗位履职能力提升,设置实践教学系列课程;对接任务部队,紧跟练兵备战实战丰富教学内容、改进教学设计,进一步突出系列课程的应用性;把部队训练案、演训案例等引入教学,运用案例剖析、班组研讨等方式,帮助学员提升岗位任职能力。

在育人实践中,该院教研团队自主设计了7个模块65门系列课程,涵盖综合航海、风帆训练等内容。在此基础上,他们从改革课堂教学模式入手,紧盯学员岗位任职需求加强与部队联合组训力度,强化岗位预实践,探索带战术背景、教学想定的融合式教学训练模式,引导学员在深研精练中理解理论方法、学会灵活运用。

“通过实践教学系列课程的学习训练,我很快掌握了主炮对岸、对海射击等科目训练要领,走上任职岗位后组训施训得心应手。”与记者谈起在校学习体会,在海军鞍山舰任职的该院毕业学员王鑫说。据了解,下一步,该院将结合前期教研实践经验,着力围绕院校课程教学、海上实习实践教学、部队舰艇实训教学等,构建“三位一体”的新型课程体系,不断提升人才培养质量。



第78集团军某旅野外驻训开展随机教育

## 因势组教 因时抓教 因地施教

### 探索构建新时代思想政治教育体系

本报讯 刘鹏报道:“没有今天的努力,就没有明天的收获……”近日,第78集团军某旅坦克四连赴野外执行任务途中,特级驾驶员王涛结合自身经历,以“只争朝夕、实干为要”为题为大家上了一堂精彩的“车厢微课”。据了解,野外驻训期间,该旅因地制宜灵活开展教育,取得良好效果。

“官兵在哪里,教育就跟进到哪里。”该旅领导介绍说,随着练兵备战持续深入推进,部队大项任务越来越多,工作节奏越来越快,动散条件下如何有效开展思想政治教育成为各级面临的

一个现实课题。为此,他们在深入调研的基础上,对年度教育时间、方式方法、主题内容等进行统筹规划,坚持思想政治教育与战备训练一体推进;结合野外驻训实际,逐步摸索形成“三统三分”工作法,教育统筹突出统计划定方向,统资源查落实、统机制抓执行,教育落实分类型、分层级、分时段,不断增强教育质效。

部队野外驻训以来,该旅围绕教育时间、内容、人员、效果,删繁就简规范教育落实,指导基层抓好教育实施;发挥各级政治教员、基层教育骨干作

用,跟进训练任务组织营地课堂、制作战地快报、开展谈心交心等活动,把思想政治教育延伸到训练一线;激发官兵自我教育主动性,利用休息间隙、机动途中等时机,以建制单位为主、专业编组为辅开展随机教育,组织系列配合活动,推动教育走深走实。

教育紧跟任务走,激发官兵精武志。一次,该旅官兵连组官兵开展桥梁架设训练,连队指导员在休整间隙组织战地故事会。连队教育骨干争相发言,围绕“强本领、打硬仗”分享发生在身边的奋斗故事,激励大家对标榜样、创先争优。接下来的训练中,大家士气高昂、聚力攻坚,克服恶劣天气和复杂环境条件的影响,圆满完成上级赋予的任务。

近日,陆军某旅组织两栖装甲分队进行海上战斗射击训练。图为战车发射烟幕弹。  
郑隆海摄



8月上旬,第81集团军某旅开展实弹射击训练。  
贾立龙摄

